

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Matón, Sábado, 1.º de Febrero de 1896

Año XXV. Núm. 6.806

Los envíos á la guerra

Según datos que acaba de rectificar el ministerio de la Guerra, España ha enviado á la isla de Cuba desde el principio de la campaña 98.400 hombres, procedentes de la Península, Puerto Rico y las repúblicas Argentina y Uruguay. A estas fuerzas hay que agregar los diez escuadrones que se embarcaron ayer y que componen una fuerza de 1.600 hombres de caballería.

Las expediciones salieron en las fechas siguientes: del 8 al 12 de Marzo se enviaron siete batallones peninsulares para cubrir bajas, con un total de 8.302 hombres. Del primero al 19 de Abril, un batallón de infantería de Marina de 900 plazas y 6.352 reclutas para cubrir bajas. Del 25 de Abril al 8 de Mayo, dos batallones con 2.075 plazas, un batallón de infantería de Marina de 900 y 856 reclutas para cubrir bajas.

Del 20 de Mayo al 10 de Junio, 10 escuadrones de caballería con 1.600 plazas, un batallón de infantería de Marina de 900 y 208 reclutas para cubrir bajas. Del 18 de Junio al 21 de Julio, doce batallones de infantería con 8.652 hombres y 437 para cubrir bajas.

Del 31 de Julio al 30 de Septiembre, 20 batallones de infantería con 19.311 hombres, ocho escuadrones de caballería con 1.280, un batallón de artillería de plaza de 767 plazas, dos baterías de artillería de montaña con 381, un batallón de zapadores-minadores de 971 y 2.083 reclutas para cubrir bajas.

Del 5 de Octubre al 30 de Noviembre, 21 batallones de infantería con 18.871 hombres, uno de infantería de marina de 835 y 4.873 para cubrir bajas. A estas fuerzas peninsulares hay que contar dos terceros batallones de infantería organizados en Cuba, 2.000 plazas, dos batallones de cazadores procedentes de Puerto Rico, 1.400 hombres, los batallones peninsulares números 8 y 9 organizados en Cuba, 1.800 hombres, las guerrillas, seccion de ordenanzas, brigada disciplinaria, compañías de voluntarios en activo y escuadras de Santa Catalina, 5.325 hombres, y 393 de tres escuadrones organizados en la gran Antilla, y por último, 8.000 reclutas procedentes del cupo de Ultramar. Todas estas fuerzas, unidas á las que existían en Cuba, forman un total de 119.386 hombres. El cuerpo de voluntarios de la isla cuenta 63.000 hombres, de los cuales están movilizados actualmente unos 8.000. Con las tropas que marcharán á mediados de Febrero próximo, habrá en la isla de Cuba 142.000 y 63.000 voluntarios.

Una proclama de Maceo

En medio del sinnúmero de noticias contradictorias que circulan referentes á la verdadera situación de los españoles en Cuba—dice «Le petit Marseillais»

—; en las tinieblas que ocultan los verdaderos intereses que allí se agitan amenazando arrancar á la posesión de España, la reina de las Antillas, es decir, el más hermoso florón de la corona ibérica, hemos de considerar como un grande elemento de apreciación el manifiesto que ha dado el famoso Maceo, uno de los jefes más caracterizados del movimiento insurreccional. En la imposibilidad de reproducirlo por entero, daremos los párrafos más salientes, tomados del que se imprimió en Nueva York y se esparció por millares con el título de: «Cuba libre.—Misión providencial de Maceo, jefe de la raza negra de Cuba».

«Se engañan—dice el manifiesto— los que en Maceo no ven más que otro de tantos jefes de la insurrección separatista. Es algo más que esto, y tiene plena conciencia de su noble misión. Maceo considera el derecho á la insurrección como un derecho natural, como el supremo recurso de los oprimidos.

«Los blancos le han enseñado á hacer uso de este derecho. ¿Qué es Italia sino la obra de las insurrecciones triunfantes? ¿De qué modo se sustrajo Grecia al yugo tiránico de los turcos? ¿Como se formaron los pequeños estados de los Balkanes? Por la insurrección. ¿Qué no daría Francia por ver á la Alsacia y la Lorena insurreccionadas contra Alemania? ¿A que deben su existencia los Estados Unidos, sino á una insurrección gloriosísima?

«Pero la nuestra tiene un carácter especial; el ser esencialmente una insurrección de raza. Los negros, emancipados ya, aspiran ahora á formar una sociedad propia, á constituir un Estado á su manera, fuera de los moldes históricos.

«¿Qué podríamos esperar de una insurrección en interés de la raza blanca de Cuba? Nuestra expulsión ó nuestro exterminio: nada más. No, la hora de la liquidación ha sonado. La emancipación nos ha convertido en jueces, y hemos de aplicar la pena. Necesitamos que la ley esté de nuestra parte, y lo estará. ¿Es menester fundar una sociedad nueva? pues la fundaremos. Cuba ha de ser la cuna de un Estado glorioso donde el color no dé privilegio alguno.

«Por esto hemos organizado la insurrección actual de la isla, con el concurso de revolucionarios de veras, de filibusteros de marca, de hombres sin afecciones y sin patria y resueltos á todo. Ciegos son los que no vean que nuestra insurrección es cosmopolita y revolucionaria. No hay que preguntar de donde viene: baste decir á donde va. Acoge y abraza á cuantos despojos van á ella: colectivistas, socialistas, anarquistas de Europa, esclavos de Africa, párias de la India, judíos, emigrantes, desterrados de todos los países del mundo.

«Sabe por que combate y cuales son sus adversarios. Uno de ellos es poderoso, tenaz, digno de ser lealmente combatido; el otro es hipócrita, falso, despreciable: el primero es el español, representado por su gran general; el otro es el criollo de la clase alta, el poseedor de las plantaciones de azúcar, el insular altanero, el autonomista, alma de la anterior sublevación; es también el industrial, el comerciante, el médico, el abogado, el dentista, todo el que es fiel á España por interés, y grita ¡viva España! porque sabe que en nuestra república no hay sitio para él. En cambio, de nuestra parte tenemos al «guajiro», que odia á España y va á ganarlo todo con nuestra reforma social, el obrero que saldrá de su miserable condición, y finalmente la gran muchedumbre de los que nada tienen que perder.

«Cuanto mayores sean los recursos militares empleados por los españoles, cuanto mas numerosos sean sus ejércitos, mas violentos serán tambien nuestros esfuerzos para arruinar y devastar la isla. Tal es la ley inexorable de la guerra que hemos emprendido: destrucción, destrucción, y siempre destrucción! De noche ó de día, derribemos puentes, produzcamos descarrilamientos, incendiemos poblados, quememos plantaciones, saqueemos las cosechas, destruyamos Cuba... este es el único medio de vencer al enemigo. Nuestro enemigo es valiente y tenaz, lo sabemos, y por esto apelamos á medios extraordinarios, supremos. Devastemos, pues, estas costas.

«Nosotros no podemos combatir como un ejército europeo. Los fusiles nos faltan; que obre la dinamita. Cuando de Santiago á Pinar del Río no quede mas que un monton de ruinas, ¿quien las querrá? Cuanto mas destruyamos hoy, tanto menos habremos de respetar mañana...»

Como se vé—dice á renglón seguido «Le Petit Marseillais»—los insurrectos cubanos ni se pagan de vanas glorias, ni esperan á los españoles á pié firme, ni aceptan la batalla, sino que incendian, destruyen, saquean, hasta arruinar á sus adversarios. En estas condiciones la sustitución del general Martínez de Campos por el general Weyler no puede significar gran cosa, como tampoco los prodigios de heroísmo del ejército español, pues el poner en fuga al enemigo ha de ser siempre una victoria muy pasajera, ya que el objetivo de aquél es solo quebrantar al que lo combate.

¿No encontrará España algo mejor que su empeño en triunfar por las armas? ¿No hay al lado del honor á defender, una inmensa fortuna á preservar? Nos parece llegada la hora de estimular sobre este punto las maduras reflexiones de nuestros buenos y valientes amigos de allende el Pirineo. Los españoles han mostrado ya suficiente-

mente su valor: ¿no les sería ahora provechoso intentar una acción diplomática?

No hemos tenido ocasión de leer original el manifiesto que nuestro simpático colega marseillés atribuye á Maceo, pero su contenido nos parece verosímil, pues las ideas que propala están en armonía con las que se atribuyen al jefe insurrecto. Por nuestra parte hemos creído siempre que la guerra de Cuba habia de degenerar en guerra de razas, y que si un día triunfaban los insurrectos, los negros se impondrían á los blancos y castigarían en ellos su ambición desordenada y su ingratitud para con la madre patria.

En punto á lo que propone el «Petit Marseillais» para terminar la guerra, lo consideramos depresivo para la dignidad española y además completamente inútil. Desde luego hay que contar con que los Estados Unidos no solamente no entrarían en la liga, sino que, aferrados en su doctrina de Monroe, se opondrían á que las demás potencias no habian de llevar su amor hácia nosotros basta el punto de provocar las iras de los Estados Unidos, además de que ninguna de ellas ha de sentir que sus elementos de desorden se refugien en Cuba; lejos de esto, creemos que de buen grado les pagarían el pasaje para que se fueran á formar en las filas del ejército de Maceo.

(«Diario de Barcelona».)

«Interview» con Máximo Gomez

La ha celebrado un corresponsal del periódico neoyorkino «The World», en Degonne, entre Alquiza y Artemisa.

El «generalísimo» le dijo:

«Mi propósito al penetrar en las tres provincias occidentales de Cuba, es levantarlas en armas contra España, é impedir que se haga la zafra.

Ambos propósitos los he conseguido.

Movi mi Ejército (?) desde el Camagüey con la ayuda de mis capitanes (!), sin dejar de hacer daño hácia Pinar del Río, y mi avance hácia esta provincia no se ha interrumpido un momento.

Me dirigí hácia Matanzas, y cuando la mayor parte de la caña estaba destruida en dicha provincia, me dediqué á la misma tarea en la de la Habana.

La destrucción de la caña en la provincia de Pinar del Río ha sido el objeto principal de mi viaje á la misma.

En todas partes he sido recibido con grandes demostraciones de entusiasmo.

Millares de gentes me siguen sin armas, esperando que podré proporcionárselas.

Mi plan no es sostener batallas con los españoles. No me encuentro en disposición de perder municiones y armas.

Tampoco me propongo ocupar ninguna ciudad. En tal caso pronto me situarían y me harían rendir.

Evito también el pasar por las poblaciones en las marchas que hago. La destrucción de Gabriel y de Güira fué una lección y un escarmiento, para que en otros poblados no opusieran resistencia á mi entrada en ellos.

Se hizo fuego desde aquellos sitios á mi gente y tuve que destruirlos.

También he inutilizado grandes trozos del ferro-carril del Oeste para impedir que pudieran utilizarlo para el transporte de tropas.

No he de revelar á usted cuáles son mis futuros planes, pero si he de decirle que todos mis movimientos están estudiados con gran anticipación, y espero, salvo las contingencias propias de estos casos, que podré continuarlos con éxito.

Esta guerra la estamos haciendo en mucha mayor escala que la anterior, de los diez años.

Martínez Campos, que es un hombre honrado, y que merece mi respeto, ha iniciado personalmente la política que prevalece hoy, y mi gratitud hacia él sería muy grande si la continuara. Mucho me alegraría que persistiera en ella el mayor tiempo posible, y así yo seguiría la mía en consonancia con la suya.

He sentido que el Gobierno norteamericano no haya reconocido la beligerancia, pero espero que este suceso tan anhelado no tardará en llegar.

Ya comprenderá usted que de mis operaciones militares no puedo hablar con la franqueza que quisiera.

Un discurso de Chamberlain

Birmingham 26.—El ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, pronunció anoche un notable discurso en esta ciudad. Dijo que el horizonte político comenzaba á aclararse. Añadió que la repentina é inesperada hostilidad de Alemania á Inglaterra parece que tiende á desaparecer.

Hablando después de las relaciones existentes entre la Gran Bretaña y Francia manifestó que el último convenio referente á los asuntos de Siam demuestra que el Gobierno de Londres está animado de sentimientos de conciliación y de concordia. Ocupóse luego en los asuntos de Venezuela, y con este motivo dijo que Inglaterra no tiene para qué discutir la famosa doctrina de Monroe de «América para los americanos», porque no reclama ningún territorio que de derecho no le pertenezca.

Trató luego de la situación de Armenia, y declaró que no puede menos de reconocerse que aquella constituye no sólo un peligro, sino una vergüenza para Europa. «Los esfuerzos hechos por Inglaterra, añadió, para poner remedio al deplorable estado en que se encuentra el Imperio otomano, donde los cristianos son víctimas constantes de la ferocidad y del fanatismo de los musulmanes, han sido de todo punto infructuosos, por no encontrar el apoyo que han debido prestarle otras potencias.»

La última parte del discurso estuvo consagrada á los sucesos del Transvaal. Mr. Chamberlain calificó aquellos de verdaderamente lamentables; pero por fortuna no han interrumpido las buenas relaciones existentes entre los ciudadanos ingleses y los de origen holandés que pueblan el territorio de

Transvaal. En su concepto, una política prudente vendrá á poner remedio á las justas quejas de los ingleses residentes en la República Sud-africana, sin comprometer en lo más mínimo la independencia de ésta.

Este discurso ha producido excelente efecto, disipando los recelos que de poco tiempo á esta parte inspiran los asuntos exteriores, los cuales obligaron al Gobierno inglés á ordenar algunos aprestos marítimos.

RECORTES

Término del proceso contra el señor Bosch

El juez especial de este proceso señor López de Sá, ha decretado su terminación y envío á la Audiencia provincial.

Comenzó á instruirse el día 24 del pasado Diciembre, y se ha seguido tan rápidamente, aunque sin prescindir de ningún dato, que antes de que cumpla el mes se encuentra á disposición del tribunal superior.

El fiscal de la Audiencia, Sr. Córdoba, que en la formación de esta causa tanto ha intervenido, la examinó y solicitó del Juzgado pusiese el auto de terminación, toda vez que ya nada quedaba por hacer en el esclarecimiento de la denuncia del marqués de Cabriñana.

Todos los puntos que aquella comprendía han sido motivo de un delicado estudio, y ninguno ha tenido comprobación, tanto por las manifestaciones de los testigos, como por los documentos oficiales que obran en la causa.

Al señor Urbina le ha concedido el Juzgado toda la amplitud conveniente para vigorizar su denuncia con la presentación de cartas y de testigos; pero esto no ha debido ser suficiente á contrarrestar los descargos aportados toda vez que ni el fiscal ni el juez han encontrado méritos para ningún procesamiento.

Ahora la Audiencia, cuando examine el proceso, resolverá lo que crea procedente.

Hospital Elduayen

El día 24 se inauguró en Vigo, con toda solemnidad, el nuevo establecimiento benéfico construido en aquella población, gracias á la munificencia del actual ministro de Estado, señor marqués del Pazo de la Merced.

El «Hospital Elduayen» está instalado con arreglo á los últimos adelantos y reúne todas las comodidades apetecibles. El nombre del ilustre protector de Vigo se recuerda por todos, acompañado de frases de gratitud sincera.

Al acto inaugural asistieron las autoridades, el Ayuntamiento, representaciones de todos los Centros y de la Prensa, y numeroso público.

El señor obispo de Tuy pronunció un elocuente discurso, elogiando, como se merece, el rasgo de esplendidez y filantropía del señor marqués del Pazo de la Merced.

Vigo, en cambio, demostrará al ilustre prócer su gratitud y profunda admiración y respeto con la estatua que se propone erigirle, y cuyos trabajos están ya muy adelantados.

El general Despujols

Dicen de Barcelona: «La noticia de que ha sido nombrado para el mando de Cataluña el señor

conde de Caspe, general Despujols, ha sido muy bien acogida por la opinión, y especialmente por el elemento militar. Este ilustre general tiene en su abono, aparte de otras circunstancias, la de ser hijo de Barcelona. Pocos catalanes son los que han desempeñado este cargo. Barceloneses ninguno. Todos confían que el nuevo comandante general, conocedor del país ó identificado con sus aspiraciones, responderá con exceso á la confianza que á todos inspira el señor conde de Caspe».

Los jesuitas en Palacio

Ha llamado la atención de algunos periódicos el hecho de haber concurrido el día 22 de Enero último, por primera vez á Palacio, á felicitar al Rey en el día de su santo, una Comisión de PP. Jesuitas en representación de Orden tan incliña y esclarecida.

Otras Ordenes religiosas estuvieron representadas también; pero en ellas no se han fijado esos periódicos tanto, porque ya concurrieron el año pasado con tan fausto motivo.

El hecho tiene verdadera importancia y significación en orden á la política, entendida esta palabra en su más noble y amplio sentido, es decir, en la acepción de que el Estado español en las cimas y en los fundamentos de las ideas de gobierno, vive en armonía con la Iglesia y en relaciones de cordialidad filial y de respeto con la Santa Sede.

Declaraciones de importancia

El general Pando ha hecho importantes declaraciones sobre la campaña.

Ha dicho, respecto á la insurrección de la provincia de Pinar del Río, que si se le nombrara jefe de ella, muy pronto conseguiría atajarla, pues juzga que, siendo muy importante el número de sus pobladores, que proceden de las Islas Canarias, la idea separatista ha de tener pocos defensores entusiastas, y que con el nombramiento de un general que inspirara confianza y con medidas enérgicas dictadas contra los rebeldes, se dominaría la insurrección fácilmente.

Respecto á la provincia de Santiago de Cuba, dice que á él se debe que muchos insurrectos hayan depuesto sus armas, y entre ellos algunos cabecillas como Varona, que impidió que se llevaran convoyes á Las Villas para Maceo y Rabí, y consiguió que fracasasen algunas importantes expediciones filibusteras.

Ha añadido, que con 8,000 hombres se comprometía á pacificar esta provincia, y á que se cantase en plazo breve un solemne «Te-Deum» en señal de pacificación.

NOTICIAS

El gobierno del imperio alemán ha decidido completar su escuadra con 20 destructores de torpederos, y acaba de contratar la construcción de 12 en los astilleros particulares ingleses. Los ocho restantes se construirán en Alemania.

En la vía Nomentana, de Roma, se ha celebrado una Exposición de objetos litúrgicos para iglesias pobres, reunidos por una Asociación de señoras, que tiene ramificaciones en muchos países europeos y americanos, y tampoco es desconocida en nuestra España.

Los periódicos alemanes publican seriamente la siguiente estadística: El emperador Guillermo II ha pasado el año último 159 días fuera de Berlín y de Postdam. De estos 159 días, 52 dedicados á cacerías, 38 los empleó visitando á los príncipes aliados (en Austria, Suecia, Inglaterra, Oldemburgo, Friedrichsruhe, Weimar, Srelen, Darmstadt y Carlsruhe), 28 dedicólos á maniobras y paradas militares, y los restantes los pasó en diversas residencias y castillos del imperio.

Un inventor inglés, M. Sheppard, acaba de someter al examen de diversos miembros influyentes del Parlamento británico una máquina para votar, gracias á la cual, según dicen, resultará imposible cualquier engaño. Desconocemos aún los detalles de este precioso aparato, cuyo secreto querrá guardar para sí M. Sheppard; sabemos, con todo, que permitirá á los electores ignorantes que voten con conocimiento de causa, con la sola condición de que sepan distinguir los colores.

El doctor Oviló hará la historia de la epidemia cólera que sufre el imperio de Marruecos y expondrá las razones del peligro de que el mal se propague á Europa en la próxima primavera.

El emperador Francisco José se trasladará á mediados de Febrero á Cabo de San Martín, donde se encuentra ya la emperatriz Isabel. Ambos permanecerán allí cuatro semanas. La emperatriz emprenderá entonces un viaje á las islas del Mediterráneo, y visitará también su castillo en Corfú.

El Ayuntamiento de Zaragoza, propietario del teatro principal, ha acordado ver con disgusto que funcione allí la compañía infantil, por entender que esto es una infracción de la ley de protección á los niños. Mientras duren las representaciones permanecerá cerrado el palco de que dispone el municipio.

En Sevilla, varios obreros que trabajaban en la demolición de un cielo raso de cierta casa de aquella capital, han encontrado la respetable suma de seis á siete mil duros en oro. Los dueños de la finca, que no ignoraban la existencia de dicho tesoro, venían haciendo desde hace tiempo reconocimientos en su busca pero estos no dieron resultado.

Gacetilla

El nuevo Delegado especial del Gobierno de S. M. en esta isla nos participa en atento B. L. M. haber tomado en el día de ayer posesión de aquel cargo, ofreciéndonos su más decidida cooperación para todo lo que se relacione con el mejor servicio público ó pueda redundar en bien del país.

Agradecemos de veras á don José Vidal y Rubí la atención que le hemos merecido, y á nuestra vez le ofrecemos el humilde concurso de este periódico para aquellos laudables fines, al propio tiempo que le reiteramos gustosos el testimonio de nuestra consideración y amistad personal más distinguidas.

Para el beneficio del tenor Sig. Bogino se puso anoche en escena por primera vez en la actual temporada la her-

mosa y popular ópera *Cármén* del maestro Bizet, cantando además el beneficiado en uno de los intermedios el andante del aria «¡Oh Paradise!» de la ópera *La Africana*.

Tanto en el curso de la ópera, como al finalizar la indicada aria recibió el Sig. Bogino repetidas muestras del aprecio del público saludándole con nutridos aplausos y siéndole ofrecido un valioso regalo, obsequio que mereció del Sr. Coronel y Oficiales del Regional n.º 2 á quienes dedicó la función.

La ejecución que obtuvo la ópera en su conjunto nos obliga á terminar esta sucinta reseña con nuestro acostumbrado estribillo lamentando la falta de ensayos y elogiando la varita mágica del maestro Sig. Bellisimo.

No sabemos si debido á mas ensayos ó á mas virtud en la varita la introducción del acto cuarto fué ejecutada magistralmente, mereciendo los honores de la repetición.

Un magnífico retrato del nuevo jefe del Ejército de Cuba, General Weyler, constituyó en *Blanco y Negro* una de las notas más salientes de su número de la última semana, en el que figuran además los retratos de Elduayen, del marqués de Ahumada y el de los generales Bargés y Gamir. Hay además en el número á que nos referimos, y que acredita la actividad de la dirección de nuestro estimado colega, dos planas de estrenos teatrales, cinco planas de asunto de Cuba, varios trabajos literarios y artísticos, y una hermosa página con cinco retratos de diferentes épocas de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, dedicada á festejarle con motivo del día de su santo.

Es un número digno de todo elogio.

Ha sido nombrado Comendador de número de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica, libre de gastos, el canónigo de la catedral de Palma de Mallorca D. Pedro Campins.

La distinción á tan virtuoso canónigo ha sido bien recibida por los muchos amigos del agraciado.

El martes próximo tendrá lugar en nuestro coliseo el beneficio del barítono señor Borgioli, poniéndose en escena la ópera *Ruy-Blas*. Después del segundo acto el beneficiado, en unión de la reputada artista señora Ferrari, cantará la primera escena del cuarto acto de la ópera *Un Ballo in Maschera*.

Programa de las piezas que ejecutará mañana en el paseo de Isabel II la música del Regimiento:

- 1.º Paso-doble, Meyerbeer.
- 2.º Polka «L'esprit français», Valtenfell.
- 3.º Fantasía de la ópera «Cavalleria Rusticana», Mascagni.
- 4.º Walses «¡Bendita seas!», Soyler.
- 5.º Paso doble.

Circulan en Barcelona duros falsos con el busto de don Alfonso del año de 1895, nuevos y brillantes. Se diferencian de los legítimos en que son un poquito cortos de peso, apesar de parecer de buena plata el busto tiene ligeras imperfecciones, así como el grabado de las letras. El defecto más señalado está en el escudo del reverso, y en el pequeño óvalo del centro del mis-

mo, donde hay tres flores de lis: los legítimos cuentan dentro de este óvalo 21 rayitas bien grabadas, mientras que los falsos cuentan algunas más, algo desiguales y confusas.

Ojo por si vienen por aquí.

En el deseo del señor ministro de la Guerra de evitar sorteos generales de comandantes y capitanes de infantería con destino á los cuadros de los batallones que han de ir en Cuba en el presente mes telegrafió á dicha Antilla preguntando si había allí número sobrado de excedentes para cubrir las vacantes de las expresadas clases, y como la contestación ha sido afirmativa, puede asegurarse que sólo irán los que lo pidan como voluntarios.

Desde el 1.º de Enero á 31 del año pasado la Junta de clases pasivas ha hecho declaración de derechos á favor de 2.978 individuos, por valor de 5.414.677 pesetas.

De la primera cifra corresponden á la clase de retirados de Guerra y Marina 1.438 individuos, cuyos derechos importan 2.912.782 pesetas y al Montepío Militar pertenecen otras 952 personas, cuyos haberes importan 904.001 pesetas.

A las clases civiles corresponde el millon restante.

Calendario

Santo de hoy.—Stos. Cecilio é Ignacio obispos y mártires y Sta. Brígida virgen

Santo de mañana.—La Purificación de Nuestra Señora y S. Cándido mártir en Roma.

Cultos

Mañana, Dominica Septuagésima, fiesta de la Calendaria ó presentación de Jesús y María en el Templo: en la parroquia de S. María á las nueve y media Tercia y luego solemne Bendición, distribución y procesion de las velas, luego la Misa mayor con toda solemnidad, despues la Misa última. Por la tarde solemnes Vísperas, Completas, despues se verificara la procesion del santísimo Rosario, como primer domingo de Febrero, rezándose las tres partes en sufragio de los Cofrades difuntos y despues se repartirán las cédulas de Santo y Anima como se acostumbra en este día todos los años.

Parroquia del Carmen, á las nueve y media bendición de las candelas en honor de la Purificación de María Santísima, procesion claustral y luego la Misa mayor solemne; por la tarde Vísperas y santísimo Rosario.

Parroquia de S. Francisco, á las nueve y media solemne bendición de las velas como fiesta de la manifestación de Jesús en el templo, procesion y la Misa mayor, á las once y media la Misa de la Tropa; por la tarde Vísperas y Rosario á la santísima Virgen de Belen.

Concepcion, ayuda parroquia de S. María, Misa y Comunión general para las Hijas de María Inmaculada y demás fieles devotos de los purísimos Corazones de Jesús y de María, á las diez la Misa de la fuerza de Artillería; por la tarde continuará el Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, el señor estará de manifiesto desde las tres y media hasta las siete practicándose solemne visita á Jesús y á María y demás cultos dedicados á Jesús Sacramentado en las santas Cuarenta-Horas.

Misa y explicación del propio sagrado Evangelio, en S. Eulalia, Asilo de Huérfanas, Oratorio de las Carmelitas, Ermita de Gracia y S. Cayetano en Llumasanas.

En la iglesia de S. José, á las ocho juntamente con la santa Misa se dará principio á la piadosa devoción de los siete Domingos consagrados al Patriarca San José en preparación á su fiesta del día 19 de Marzo

Enseñanza de la Doctrina Cristiana á las dos de la tarde en las iglesias parroquiales, S. Antonio, Concepcion y Santa Eulalia.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Purísima en San Francisco.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Bar. on 32	-41
4 por ciento Interior.	64'37
4 por ciento Exterior.	73'17
4 por ciento Amortizable.	78'55
Billetes Hip. de Cuba 1885	94'62
Id. id. id. 1890	82'62
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	21'05
Ferro-carril del Norte	25'15
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	54'15
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	58'00
Obligaciones C.ª Transatlántica	86'25

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. va. paga alcista.
Exterior.	" " "

Oficial

Madrid 31.—41.	
4 por ciento Interior.	64'40
4 por ciento Exterior	73'80
4 por ciento Amortizable	78'00
Billetes Hipotecarios de Cuba 86	94'85
Id. id. id. 90	83'50
Acciones Banco de España	378'00
Compañía Arrendataria de Tabacos 188'25	
París á la vista	20'25 á 20'15
Londres á la vista	00'00 á 00'00
Londres á 60 dias vista	00'60

Movimiento del Puerto

Despachados el 1.º

Para Alcudia y Barcelona, vapor-correo «Menorquina» capitán don Tito Ginart, con 22 tripulantes, efectos la correspondencia.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Reemplazos.—El día 8 del actual á las 12 de la mañana se reunirá este Ayuntamiento en sesión extraordinaria para cerrar definitivamente el Alistamiento de los mozos comprendidos en el próximo reemplazo del Ejército.

Igualmente se constituirá la citada Corporación el día 9 del corriente á las nueve de la mañana á fin de proceder á clasificación y declaración de soldados con arreglo á lo dispuesto en el artículo 73 de la vigente Ley de reclutamiento.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.—Mahon 1.º Febrero de 1896.—El Alcalde-Presidente, El Barón de las Arenas.

Sociedades recreativas

Casino «Del Consy»

El domingo próximo se pondrá en escena el drama en 3 actos *Como empieza y como acaba*, finalizando con baile de máscaras.—La Empresa.

Casino «El Isleño»

Mañana se pondrá en escena la comedia en 2 actos *La careta verde* y una bonita zarzuela desempeñada por la Compañía infantil, finalizando con baile de máscaras.—La Comision.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera italiana

DIRIGIDA POR EL MTR. SR. BELLISIMO

4.ª de abono. 3.ª serie.

Funcion para mañana domingo

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos

CÁRMEN

A las ocho en punto.

Precios los publicados.

Telegramas

DE

El Bien Público

(Se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 31.—4 t.

Dice un telegrama particular de Cuba que el general Marín ha marchado á operaciones para impedir el retroceso de los rebeldes, y que al salir de la Habana ha sido vitorioso.

Máximo Gómez se dirige á Mangas y se supone que Maceo está en Pozas.

Madrid 31.—1'45 t.

El Sr. Cánovas ha manifestado que entre las naciones civilizadas ha habido propósitos de concertarse para recabar amistosamente de España que la guerra sea humanitaria; y que España la hace así.

Ha llegado el ministro de Gracia y Justicia.

Se ha firmado el Real Decreto autorizando la ampliación de las obras del puerto de Ibiza.

Madrid 1.—2 mad.

Según el parte oficial de Cuba han ocurrido varios encuentros en los que han sido rechazados los rebeldes.

Ha sido nuevamente batido el cabecilla Lacret.

La columna Linares en combinación con la de Aldecoa ha batido el grueso de la partida de Máximo Gómez, haciéndole cinco muertos.

Madrid 1.—2'30 mad.

En la calle de Alcalá un sugeto ha disparado dos tiros contra José Roldan empresario de espectáculos de recreo quemándole los ojos.

El agresor ha sido detenido, negando que tratase de atentar contra el marqués de Cabriñana y haberse equivocado, como se ha dicho de público.

Madrid 1.—10 m.

La prensa insiste en aconsejar al Gobierno la conducta que debe adoptar ante las exigencias de los Estados-Unidos.

Los ministeriales niegan que haya motivos para tales alarmas, que consideran prematuras.

Madrid 1.—10'15 m.

Los amigos del Sr. Pi Margall niegan que dicho hombre público se retire de la política.

Nada nuevo se sabe de Cuba.

Los laborantes de New-York están agitadísimos á consecuencia del fracaso de la expedición del cabecilla Calisto García.

Pérdida

En la iglesia ó por las calles de esta ciudad se ha perdido una nube de lana negra. La persona que la entregue en esta imprenta, calle del Basión núm. 39, además de las gracias, recibirá una gratificación.

Sociedad cooperativa "La Mascota,"

Por acuerdo de la Junta de Gobierno en sesión del 28 del actual, el lunes día 17 de Febrero próximo venidero á las ocho y media de la noche se celebrará sesión para admitir proposición y retirar de la circulación diez títulos de esta cooperativa, de conformidad con las condiciones que están espuestas en esta Secretaría. La Junta se celebrará en el domicilio del Sr. Presidente, sita en la plaza de la Esplanada.—Mahon 31 Enero de 1896.—Antonio J. Fornaris, Secretario.

Subasta

El día 2 de Febrero próximo á las 11 de su mañana se venderá en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio Llumesañas. Mahon 25 Enero 1896.

REPRESENTANTE

La Casa A. R. VALDESPINO, Cosechero y Exportador de Vinos de Jerez de la Frontera, desea encontrar una persona que quiera encargarse de la representación de la misma en esta Capital.

No se admiten solicitudes que no vayan acompañadas de buenas referencias.

ARBOLES FRUTALES

Llegada la época del trasplanto pongo á la disposición del público un rico surtido de estos vegetales, como sigue:

- Albaricoqueros, 12 variedades
- Cerezos, 6 variedades
- Ciruelos, 4 variedades
- Manranos, 6 variedades y entre ellos la tan celebrada Camuesa.
- Melocotoneros, 4 variedades.
- Naranjos, Naranjos Mandarines.
- Perales, 12 variedades.
- Fresones monstruos.

PRECIOS BARATOS PRATS COS DE GRACIA.

EN VENTA

1.º El predio «Hort des Lleó», juntamente con el llamado «Las Fontanillas» agregado al mismo, pero con exclusión de las Salinas, situado en el término de Mercadal.

2.º El predio «Espaumer vell» situado en el término de Mahon.

3.º Y la casa núm. 24 de la calle de Deyá de esta ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa de la calle de S. Jaime, núm. 11. Para informes, Cos de Gracia, núm. 8.

Lo están los altos de la casa de la calle de San Fernando, núm. 21. Para informes en la misma calle, núm. 12.

Lo está la casa de la calle de la Iglesia, núm. 7. Para informes en la calle del Rosario, núm. 17, tienda de ropas.

Para vender

Lo está la noria llamada de Netto sita en las inmediaciones de esta ciudad y punto conocido por viñedo de Gracia, en el camino que empalma con la carretera de San Luis. Para informes á la misma noria.

Lo está en las inmediaciones de esta ciudad una porción de terreno con árboles frutales, higueras chumbos. Para informes, Moreras 46, Mahon.

Lo está la casa calle de San Bartolomé, núm. 19.

Informará su dueño que vive en la misma.

Lo está la casa núm. 67 de la calle de Sta. Eulalia que forma esquina con la calle de S. Juan donde existe una cochera.

Para informes en Villa-Carlos cuartel de Calacorp, núm. 26.

Para vender ó alquilar

Lo está la casa núm. 19 de la calle de Sta. Rosa. Para informes en esta imprenta

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó catarrales, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces aфонía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO ó SOFOCACIÓN Y CURACION DEL **ASMA** DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los **Papeles Azoados**, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

NO MAS VELLO.

Los POLVOS COSMÉTICOS de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos; pues con el pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse: Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mútuo de valor 3 pesetas.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las AFTAS ó ESCORIASIONES DE LA BOCA; calman la IRRITACION producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la **SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPANOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª**

Se encuentran en todas las farmacias

PAPEL SUSINI PECTORAL HIGIENICO

GUSTO AMERICANO

Se ha recibido en estuches privilegiados grandes y pequeños, de tabaco, regaliz, yerbas aromáticas y blanco, recomendado por las principales celebridades médicas

Depósito en Mahon, almacenes de Huguet y Maspoch.

DOLOR DE MUELAS

Se cura con el Anti-odontálgico del Médico-Dentista D. Antonio Anglada, de Barcelona, siempre que sea nervioso.

Depósito en Mahon, **DROGUERIA MAHONESA DE VALLS Y PONS CALLE NUEVA.**

Imprenta de M. Parpal.—Bastion. 39

YESO EN CAJONES DE 100 BARRAS

á 2'50 ptas. cajon

Fes de vida

Libretas de alquiler

Declaraciones de contribucion.

Listas de embarque

Hojas de estadística criminal de guerra

Véndense en la imprenta de M. Parpal, Bastion, núm. 39.

VINO BLANCO DEL PAÍS

entreseco

BLANC, Bastion 33

ANTONIO BARCELÓ OLIVES

participa á este respetable público el haber sido nombrado Administrador de entierros y les ofrece sus servicios; vive

Calle Cos de Gracia, n.º 14.

IMPRENTA DE PARPAL

TINTAS

negra (en botellas sifon y a granel), azul, verde, morada y encarnada. para sellos de goma, colores azul, negro, morada y encarnada.

Cernedero

Hay uno para vender en la Plaza de San Francisco, núm. 5.

AVISO

El Administrador de entierros, Ginés Olaya, avisa al público haber trasladado su domicilio á la calle del Angel núm. 4, frente el comercio del Sr. Buils.

VIA-CRUCIS (PASOS)

Un librito en 8.º de 25 páginas, se venden en la imprenta de la calle del Bastion, núm. 39, al precio de 20 céntimos de peseta el ejemplar.

Panadería «La Gavilla de Oro»

DE **MARCOS MERCADAL NETTO**

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo de 13 á 13'25 pesetas la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta: Varias clases de Salvado á precios convencionales.

Harina de 1.ª clase á 40 céntimos el kilo.

Id. de 2.ª id. á 35 id. id.

Sémola de 1.ª clase á 30 céntimos el kilo.

Id. de 2.ª id. á 26 id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.